

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Титовой Елены Викторовны «Правомерное поведение в российском конституционном праве» (Челябинск, 2021), представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Диссертация Титовой Е.В. написана на актуальную и интересную тему, обладает несомненной научной новизной. Безусловно, в современных условиях вопросы формирования правомерного поведения в конституционно-правовой сфере очень значимы. Конституционное строительство в современной России прежде всего ориентировано на формирование и поддержание системы, обеспечивающей в первую очередь правомерное поведение всех участников конституционных отношений. Посредством правомерного поведения обеспечивается непосредственно само прямое действие самой Конституции РФ.

Следует отметить логичность структуры автореферата диссертации, вполне отвечающей содержанию работы, ее комплексность и практическую значимость. Диссидентом аргументировано и четко определены выбор и актуальность темы, состояние научной разработанности, всесторонне обоснованы объект, цель и задачи исследования.

Рассматриваемая диссертация обладает научной новизной, состоящей в комплексном анализе исследуемой проблемы, который позволил автору сделать ряд выводов, представляющих интерес для доктрины конституционного права, а также обосновать конституционно-правовую теорию правомерного поведения.

Следует согласиться с мнением автора что, существенное значение приобретает свобода личностного выбора того или иного типа правового поведения в соответствии со спектром возможностей, предоставляемых Конституцией России, порождающая, в том числе, правовую ответственность за такой выбор (с. 4).

Верным представляется вывод автора о конституционно-правовом понимании правомерного поведения не только как разновидности социального действия, но и как образца действий участников конституционно-правовых отношений (с. 13). Заслуживает поддержки подход автора к критериям конституционно-правомерного поведения (положение № 5).

Интерес представляют авторское понимание общественного и гражданского участия как формы конституционного правомерного поведения (положение № 14,15).

Высоко оценивая в первую очередь сам факт обращения соискателя к проблеме конституционного правомерного поведения, её реализации в теории и на практике, а также сделанные научные выводы и предложения, следует отметить, что автореферат диссертации Титовой Е.В. не свободен от дискуссионных положений.

1. Основной вопрос, который можно было бы адресовать Елене Викторовне, касается разграничения правомерного и непротивоправного поведения. На наш взгляд эти понятия являются тождественными и суть конституционно-правового положения личности выражается формулой «разрешено все что не запрещено». Автор же зачастую рассматривает не правомерное, т.е. соответствующее требованиям правовых норм поведение, а социально-полезное или этически оправданное и т.п. Например, автор неоднократно говорит об образцах или желаемых образах правомерного поведения. В положении 11 речь идет об ориентационной основе правомерного поведения в виде конституционных ценностей - патриотизм, гражданственность и т.п. Означает ли это, что не патриотичное поведение будет и не правомерным? Не кажется ли автору, что это не только выхолащивает принцип личной свободы, но и стирает грань между правом и моралью?

2. Судя по тексту авторефера автор к субъектам правомерного поведения относит только индивидов и их объединений (положение 3, 4). Однако, общепринято понимание правомерного поведения как общественно значимого правового поведения всех субъектов права, а в конституционном праве активным участником конституционных отношений выступает само государство, государственные органы, органы местного самоуправления, их должностные лица. Как быть в таком случае с конституционным правомерным поведением органов государственной власти, их должностных лиц? Ведь конституционно-правомерное поведение характеризуется не только соблюдением конституционных норм, но и их применением. В конечном итоге конституционно-правомерный характер поведения государственных органов и должностных лиц определяет уровень обеспеченности прав и свобод человека, стабильности основ конституционного строя.

3. Интересно также мнение автора о факторах, влияющих на правомерное поведение субъектов конституционного права, поскольку известно, что поведение индивида наряду с требованиями норм права находится под влиянием различных побуждений и потребностей человека, его интересов и т.п. Оно зависит от нравственного, семейного воспитания, социокультурных взглядов, интеллекта

каждого человека, соблюдения позитивно сформировавшихся среди людей правовых обычаев и традиций. Достаточно ли только руководство конституционными нормами?

Высказанное замечание носит спорный, дискуссионный характер, не умаляет несомненной научной значимости проведенного исследования.

Все вышесказанное позволяет сделать общий вывод: автореферат диссертационной работы соответствует требованиям п.п. 9- 11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021). Диссертационная работа **Титовой Елены Викторовны на тему: «Правомерное поведение в российском конституционном праве»** является самостоятельно написанным квалифицированным научным трудом, в котором содержится новое решение задачи, имеющей существенное значение для науки конституционного права в рамках специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс, муниципальное право.

Автор диссертационной работы – Е.В. Титова – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Отзыв подготовлен заведующей кафедрой конституционного и международного права, доктором юридических наук, профессором Д.С. Велиевой и доктором юридических наук, профессором кафедры конституционного и международного права М.В. Пресняковым.

**Заведующая кафедрой
конституционного и международного права
Поволжского института управления
им. П.А. Столыпина – филиала РАНХиГС
при Президенте Российской Федерации
доктор юридических наук, профессор**

Д.С. Велиева

«01» июня 2022 г.

410031 г. Саратов, ул. Соборная, 23/25,
тел.: (845 2) 65-35-81;
kafspravkons@piuis.ru;
сайт: <http://www.ranepa.ru/>
e-mail: piuis@piuis.r

